Chers amis, 

L'an passé, s'est présentée à moi, un peu brutalement à mon goût, la charge de Présidente des Amis du Canal du Nivernais. Succéder à une Présidente de la trempe d'Odile Marminat - qui a imprimé son énergie et son tempérament aux ACN pendant de longues années - n'aurait déjà pas été facile avec son aide, mais toute seule je ne m'en sentais pas. Philippe et Bruno m'ont convaincue que je n'avais pas le choix, que la survie de l'association était en jeu, qu'il fallait l'assister une année encore et qu'ils m'y aideraient.

Et ils m'y ont aidé. Je garderai de cette année la belle émotion et sans doute la nostalgie d'une belle complicité, d'une amitié qui s'est épanouie dans la confiance tout au long de l'année. En ce sens je leur dédie à tous les deux ce rapport moral.

Il serait injuste de ne parler que des deux autres pieds nickelés (car c'est sous le patronage des Pieds Nickelés que nous avons placé notre troïka), car j'ai rencontré aussi beaucoup de soutien dans l’association, et que tous ici en soient remerciés.

Mon credo était qu'il fallait recruter et recruter encore des nouveaux adhérents, afin que l'association renouvelle son sang et ses forces, et qu'ainsi notre voix soit plus audible dans le paysage fluvestre, puisque ce néologisme s'impose désormais. Recruter et encourager les projets des uns et des autres. Mettre les forces et les compétences en commun. Rechercher la synergie partout où elle était possible. Comprendre aussi qu'il n'existait pas de divergence d'intérêt entre les différents utilisateurs du canal. Entendre les revendications et les espérances de tous.

C'est l'esprit du dépliant « Partageons le canal » et du travail qui a été réalisé avec les pêcheurs, avec les cyclistes, avec les plaisanciers, avec les loueurs.

Je tenais aussi  à ce que le visage des ACN soit chaleureux, d'un abord facile et qu'échanger avec nous soit aisé et agréable.

Je voulais privilégier aussi les rencontres sur le terrain, ne pas se cantonner à celles, habituelles, des réunions ou commissions. Et pour cela développer les temps passés sur les berges et sur le canal. Faire découvrir et redécouvrir le bonheur d'y naviguer et je ne me féliciterai jamais assez du partenariat confiant et chaleureux initié avec Dominique Fourré de la base Le Boat de Migennes qui plusieurs fois a confié le transfert de certaines de ses unités aux Amis du Canal, pour de belles journées de navigation. Merci aussi à Tim du bateau Randle qui a proposé une croisière aux adhérents qui le pouvaient.

Je rêvais aussi d'en finir avec un bénévolat « corvée », où le fait de payer une cotisation n'ouvre droit qu'à des devoirs et des journées de présence dans des manifestations pas toujours palpitantes et encore souvent à ses frais. Ce n'est pas ainsi qu'on multiplierait les nouvelles adhésions. 

Avec Filoche et Laurent nous avons tenté de renouer avec les balades curieuses, les excursions conviviales, histoire aussi de fêter un peu nos adhérents. Qu'appartenir aux Amis du Canal du Nivernais soit aussi une promesse d'activités joyeuses, de découvertes et de plaisir. Bref profiter aussi du canal tant qu'il existe.

Je souhaitais aussi que de petites victoires émaillent la vie de l'association. Des réalisations réussies, des manifestations fréquentes et à échelle de nos moyens, plutôt qu'une seule fête bisannuelle sollicitant dangereusement nos forces et nos finances.

Le rapport d’activité que va vous lire Filoche vous livrera de combien nous avons été en deçà de nos espérances et de nos objectifs. Également nous avons conscience de ne vous avoir épargné ni oublis, ni maladresses, ni erreurs, et comme on nous les a toujours fait remarquer,  cela nous a permis de progresser.  Malgré tout des actions ont été continuées  et quelques autres initiées…
Les enjeux à venir sont importants. La visibilité n'est pas bonne, exceptée sur les problèmes que l'on devine. Gestion séparée du canal, baisse de la fréquentation bateau, stagnation de la fréquentation vélo,  baisse tous azimuts des crédits et des moyens, et aucune place prévue pour la vie associative, comme vous le constaterez par vous même lors de l'exposé sur le Contrat de Canal de la Région que vous fera Jean-Marc tout à l'heure.

Mais le Canal du Nivernais reste ce fascinant territoire qui se faufile entre patrimoine et modernité, dans des paysages superbes où il lui reste à fédérer les centaines d'amis potentiels qu'il compte sur, et entre ses berges.

Que la nouvelle équipe qui va conduire l'association ne se décourage pas, et qu'elle ne craigne pas d'oser et d'innover car il me semble – il nous semble – à Filoche, secrétaire Bruno et moi-même, que c'est à ce prix que les ACN resteront un acteur estimé et écouté de la vie de ce canal.

Et nous les aiderons autant que nous le pourrons, à nous succéder.

Merci donc à toutes celles et ceux qui m'ont aidé à être une présidente le plus présentable possible et qui se dépensent sans compter, souvent dans une grande discrétion, afin que l'association demeure.

Je vous remercie

