Rapport Moral de la Présidente / 28 ème Assemblée Générale des Amis du Canal du Nivernais à Merry sur Yonne le 18 mars 2017

Chers amis,
Dans mon premier rapport moral de Présidente des Amis du Canal du Nivernais, lors de l'Assemblée Générale de Lucy sur Yonne, je vous confiais tout à la fois l'importance des enjeux concernant l'avenir du Canal du Nivernais et mes craintes quant à la gestion de ceux-ci. La visibilité n'était pas bonne, la gestion séparée du canal ne laissait pas d'être inquiétante, la fréquentation bateau baissait, la fréquentation vélo stagnait, les crédits et les moyens diminuaient sans cesse, et peu de place semblait prévue pour la vie associative, par les décideurs et les gestionnaires du Canal. 

Si les chiffres de fréquentation ne sont pas meilleurs – il faut noter aussi que le printemps pourri et ses crues ne les ont pas aidé – d'autres informations me poussent néanmoins à l'optimisme. Un optimisme raisonné certes, mais bien réel.

En ce qui concerne notre association : nous avons tenu. Les ACN existent toujours, de nouvelles têtes et énergies y sont apparues – rappelez-vous que c'était là mon credo de l'an passé et – vous vous en êtes aperçus à la lecture du rapport d'activité que vous avez reçu, et que Filoche va reprendre tout à l'heure - nous avons participé à nombre d'événements importants et produit de l'activité qui vont dans le sens de notre engagement, à savoir la vigilance et la promotion du canal du Nivernais. (je me réjouis encore du grand succès de la démonstration de halage à l'écluse des Dames pour laquelle j'avais nourri tant d'espérance)

Je suis heureuse également de partager avec vous aujourd'hui la satisfaction d'être enfin parvenus à ce que les ACN soient considérés véritablement comme des partenaires, dans le devenir du Canal du Nivernais, par des structures aussi importantes que VNF, les Syndicats mixtes et le Conseil Régional.

Nous n'avons et n'aurons évidemment pas la prétention de la parité avec ces acteurs majeurs, notre place est modeste, elle est celle de citoyennes et de citoyens impliqués dans leur région par, et pour ce canal, mais des citoyennes et citoyens à l'écoute des problèmes rencontrés par celui-ci, et qui savent être force de propositions et de réflexion, et grands chercheurs de synergie. Nous avons à cœur de relayer les informations reçues, comme de mettre à disposition notre capacité à réunir, à communiquer et à agir sur le terrain.

Nous avons décidé, pour cette année 2016, afin de tenir compte du manque de disponibilité d'un grand nombre d'entre nous, de diminuer l'activité de fonctionnement, de nous réunir moins souvent, ce qui, nous le savions, présentait un risque de démobilisation et nous priverait du plaisir de nous rencontrer chaque mois. Cependant l'association a bien fonctionné, même si j'en assume les nombreux oublis et ratés et je remercie tous ceux qui ont tenu leur rôle dans le Conseil d'Administration et dans le Bureau.

Mais, même avec une voilure réduite, malgré l'immense dévouement de Filoche, malgré la grande implication de Jean Marc et le soutien moral du Dingue, j'ai décidé de laisser à d'autres épaules la charge de la présidence. Vous saviez tous, je ne m'en suis jamais cachée, que cette charge que j'ai assumée avec joie et sérieux, je ne la porterais qu'un temps. Je l'ai saisie alors qu'elle venait d'être jetée au bord du chemin. Je l'ai portée deux années plus loin. Filoche, Jean Marc, L'dingue sont désolés de mon choix, et si eux ne sont pas parvenus à infléchir ma décision, vous perdrez votre énergie à essayer de le faire.

Les principales raisons de mon choix sont que ma fille Jeanne remplit de plus en plus ma vie et que d'autres priorités et projets réclament eux aussi du temps, et de même que les vôtres, mes journées n'ont que 24 heures. 

D'autre part il m'a toujours semblé sain que les places du Bureau soient occupées à tour de rôle, car ainsi on se fatigue moins et alors on peut aller plus loin ! Il est bon que chacun à son tour, ceux des Ami(e)s qui le peuvent s'y confrontent, pour le plus grand intérêt de l'association, et pour le leur.

Car vous représenter, si cela fut chronophage et stressant – voire très stressant quand s'imposait la conviction que sur tel ou tel aspect je n'avais pas fait pour le mieux – vous représenter fut le plus souvent un plaisir et toujours un honneur.
J'y ai beaucoup appris, sur le monde et sur moi-même. Mais aujourd'hui, ma décision est prise, je passe le témoin.

Je remercie chaleureusement toutes celles et ceux avec qui j'ai fait équipe, qu'ils sachent combien j'ai apprécié leur compagnonnage, combien il fut essentiel durant ces deux années. Restant au sein du CA, je veux dire aussi à ma ou mon successeur qu'il peut compter sur moi pour une transmission heureuse de la charge.

Je remercie également toutes celles et ceux hors de l'association que j'ai eu le plaisir de rencontrer et qui sont avec nous aujourd'hui : Monsieur Telpic de VNF qui s'installe à la barre UTI Nivernais et dont les qualités de pilote voire de capitaine me rassurent, Monsieur Vecten, présient du Syndicat Mixte Yonne, à l'immense gentillesse, son collègue de la Nièvre, vieux compagnon des ACN, Jean Louis Lebeau, et le toujours serviable Frédéric Durville. 

Parmi nous se tient actuellement celle ou celui qui va me succéder et qui, sans doute, ne le sait pas encore. Qu'il ne craigne pas ce qu'il va trouver dans l'association. Les comptes sont sains, la pelote est confortable, l'esprit est bon, et si notre façon d'être et notre communication ont pu paraître fantaisistes, c'est qu'elles étaient avant tout pétries de bonne humeur et de modestie, et que si le Canal du Nivernais reste au cœur du propos de l'association, l'Amitié et la convivialité y ont retrouvé un plein emploi.

Je vous remercie.

Andréa dite Croque

